



新苗

盛夏光年

三迪中学八(9)班 何睿婕

蝉鸣混着夏天的风，与萤火成就了夏天的夜。我坐在外婆精心打理的小院里，椅子上是一张手写的手机使用说明，上面算不上整齐的涂画和标注，却成了夏天属于我的，乡愁的温度。

儿时的夏天，我喜欢躺在院子里晒太阳，茂盛的树木会把我围起来，我看着天空飘过悠悠的白云，过着无忧无虑的日子。比起我的无忧无虑，外婆却是不一样的。外婆喜欢坐在树下，摇着蒲扇，看看自己种的花。是的，刚开始我也以为她在看花，直到后来各种花都匆匆而谢，只有那名为“外婆的想念”的花期，一直持续到了过年。

过年母亲回来的那几天，是外婆最开心的日子。一次，母亲从城里带回了一部最新

款式的手机，作为礼物送给了外婆。“你花这冤枉钱干嘛，这么贵，我也不会用。”外婆双手搓着手机屏，眼底尽是暂缓的思念和长长的牵挂。

“妈，我来教你。”母亲搬了个凳子坐到树下，“您先打开这里，下面这个绿色的按键就是电话，想我就按这里，还有，这个叫……”外婆很迟钝地学着，母亲也叫来我，我们一起教外婆，树的影子随着风摇啊摇，冬天的阳光远不如夏天热烈，却也是温暖的，我们就这样幸福地度过了漫长岁月。

小小的手机，寄托着母亲的乡愁。外婆是知道的，她总是不停地问我，这个按键怎么用，那个东西怎么点，兴许是怕忘，又叫我帮她画草图。可是我没多少耐心，她就

一边问我，一边自己慢慢画。母亲离开以后，她常常看着这部手机等待，小小的屏幕连接起千里外的思念，电话一响，外婆眼角的皱纹就像投入石子的湖泊，涟漪一圈一圈散开，那是喜悦的笑容。

长大后，我被接到了城里，我忙着学习，母亲忙着工作和生活，但匆匆而过的时光里，我们都会抽一点时间打开手机，看看屏幕那头一直等待着我们的外婆。家乡的盛夏光年被小小的屏幕捕捉，缓解了来自远方的外婆的思念。如今，也许我们无法一起度过夏天，但是

我都能捕捉夏天，也许不能时时刻刻陪在外婆身边，但我们的联系在一起。乡愁把我们联系在一起，彼此陪伴度过的漫长时光都将成为我们最大的欢喜。

下一次，当我再次拿起手机，我会看着屏幕说一句，“外婆，我想你啦。”

(指导老师 张红彦)



我和我的家乡

凤翔区南指挥镇东指挥中心小学五(1)班 张雨晨

家乡，是每个人心中最温暖的港湾，是无论走到哪里都割舍不下的牵挂。于我而言，家乡更是一部永远播放着的温馨影片，每一帧都饱含着深情与回忆。

我的家乡，没有大城市的繁华喧嚣，没有名山大川的壮丽秀美，却有着独属于自己的宁静祥和。那蜿蜒的小路，像岁月的脉络，连接着过去与现在；那错落有致的小屋，虽历经风雨，却依然承载着家的温暖。

春天，家乡是一幅五彩斑斓的画卷。田野里，油菜花金黄一片，大地仿佛铺上了金色的绸缎。山坡上桃花、杏花争奇斗艳，红得像火，粉得像霞，白得像雪，微风拂过，花瓣像雪花一样随风飘落，如梦如幻。

夏天，家乡是一首清凉的乐章。门前的小河成了孩子们的乐园，我们在水中嬉戏玩耍、捉鱼摸虾，笑声在河面荡漾。夜晚，躺在院子的竹椅上，望着满天繁星，听着长辈们讲述着古老的故事，阵阵凉风吹来，驱散了夏日的炎热。

秋天，家乡是一曲丰收

的赞歌。果园里，红彤彤的苹果挂满枝头，金灿灿的梨子压弯了树枝。田野里，稻谷金黄，麦浪滚滚，农民脸上洋溢着丰收的喜悦，那是辛勤劳作了一年最好的回报。

冬天，家乡是一篇宁静的散文。雪花纷纷扬扬地飘落，给大地披上了银装。我们堆雪人、打雪仗，留下了串串欢乐的脚印。屋内，一家人围坐在火炉旁，嗑着瓜子、聊着家常，温馨的氛围弥漫在每一个角落。

如今，我已长大，踏上了追梦的征程。但家乡的一草一木和一砖一瓦，都深深地印在我的心中。无论长多大、走多远，家乡永远是我心灵的归宿、力量的源泉。

我愿用我的一生，去守护这片生我养我的土地，让它永远充满生机与活力。因为这里有我最爱的人，有我最珍贵的回忆，这里是我的家乡，是我永远的家。

(指导老师 王小勃)



城市里的“绿色风尚”

金台区大庆路小学六(2)班 朱晗睿

在我的家乡宝鸡，有一群特别的小朋友，他们每天跟随城市的脉搏，乘坐公共交通工具上下学，他们是这座城市绿色出行的小使者。我，也是其中之一。

记得有一次，天下着小雨，地面湿滑。我像往常一样走到公交站台，等待那辆载我去学校的公交车。不一会儿，车准时到达了，我小心翼翼地上了车，找到了一个靠窗的座位坐下。车窗外暖洋洋的，窗外的雨打在玻璃上，发出清脆的声音。这时，一位老奶奶上了车，四处寻找座位。我立刻站起来，微笑着对她说：“奶奶，这里有

座位。”老奶奶连连向我道谢。那一刻，我的心里暖暖的，感觉自己做了一件很有意义的事。

这就是我和公交车之间的小故事，在我看来，公交车不仅仅是交通工具，更像是一所流动的“学校”，教会我关爱和分享。乘坐公交车上学，让我学会了观察和体悟生活中的美好，我看到了繁忙城市中人与人之间的温情，看到了大家为了“绿色出

行”这一目标而作出的努力。

我认为，“文明交通 绿色出行”不仅仅是一句口号，我们每个人都应该做些什么。比如，我们可以尽量选择公共交通工具出行，减少私家车的使用频率，这样既能缓解交通拥堵，又能减少空气污染，从而保护我们美丽的地球。我们还可以在乘坐公交车时，主动给需要帮助的人让座，保持车厢内清洁，用自己的行动影响身

边的人，让文明出行成为一种习惯。

在宝鸡这座城市，绿色出行已经成为一种风尚。每天早上，当我走在马路上，看到公交站台候车的人们面带微笑、井然有序地上下车，我的心里充满了骄傲。我相信，通过大家的努力，我们的城市会变得更加美好。

作为一名小学生，希望我的故事能够激励更多的人加入绿色出行的行列。让我们一起努力，绘制绿色行动轨迹，为我们的城市增添更多的活力，让绿色出行成为一种生活态度和社会风尚。

(指导老师 白璇)



城市风景线

陈仓区恒大小学五(2)班 单紫瑞

一座美丽的城市有很多美丽的风景，一座座耸立的高楼、一排排整洁的厂房、宁静芬芳的公园、车水马龙的街道以及洋溢在人们脸上的笑容，都是城市亮丽的风景线。而在宝鸡这座城市的公交车上，每天也都发生着一些平凡却又不平凡的事，小小的车厢每时每刻都在上演不同寻常的故事。

我的家在陈仓区，出门大多乘坐的是15路公交车。我最喜欢坐公交车了，车厢干净且冬暖夏凉，司机也非常和蔼可亲。记得有一次，在从市区回家的路上，发生了一件平常的小事，却深深教

育了我。那天，我像往常一样坐公交车，半路上，一位坐着轮椅的老奶奶想要上车，她看着其他人都上车了，自己却无能为力。司机叔叔赶忙拿起一块铁板下车，将其放在车门口和马路沿的中间，然后走到轮椅后面，将老奶奶推上了公交车。老奶奶上车后不停地向司机表示感谢，司机却摆摆手说这没什么。不一会儿，随着公交车的开动，老奶奶因为没抓紧扶手，轮椅有些晃动。这时，一个穿校服的大哥哥从座位上站起来，将老奶奶推到车厢靠后的地方，一手抓着扶手，另一只手抓住轮椅，身体靠着轮椅，不让轮椅再往前滑

动。那位大哥哥就这样坚持了一路，有时，公交车刹车还会让轮椅往前滑，车上的叔叔阿姨也会帮助老人稳住轮椅。那个哥哥下车后，又有其他人“接力”扶着轮椅，每次换人后，老奶奶都会向他们表示感谢。

公交车行驶到毓镇东门时，很多人都准备下车了，我赶紧跑到奶奶身边，像其他人一样扶住轮椅，车到站了，老奶奶也该下车了，可是她不知该怎么下。这时，司机叔

叔又拿出了那块铁板，依旧把它放到车门和马路沿中间，慢慢地将老奶奶推下车，我和妈妈也赶紧下了车。那位老奶奶向我们表示感谢，然后自己转动轮椅慢慢地走了。之后，司机叔叔对我说：“小朋友，你很棒。”我笑了笑说：“您才是我的榜样，您和公交车上帮助过老奶奶的人都值得我学习。”

如果说电影是生活中的情节，那么公交车就是日常生活的缩影。这次坐车经历让我感受到了人间自有真情在，司机叔叔和车上的好心人用他们的行动打动了我，让我感受到生活的美好和希望。

(指导老师 张琳)

买鱼

宝鸡智博学校四(2)班 刘宣庆

作为一个养鱼爱好者，每每看到卖鱼摊，我就两眼放光，非要看得池里的鱼儿害羞得低下了头，我才肯罢休。这不，这天做完作业，我又产生了逛鱼市的想法，便拉着爷爷奶奶来到鱼市。只是这次，我另有打算。

这次逛鱼市，我可不仅仅是为了观赏，我的心中还有个秘密，那就是想给家里的鱼缸“添丁加口”。只是这一想法在出发前没告诉爷爷奶奶，担心他们不支持。我在心里打着自己的小算盘，走到一处规模较大的售鱼摊前，整个人都被那五颜六色、来回穿梭的池中物所吸引。我蹲下身半天不起来，我在等爷爷奶奶的反应。

过了好一会儿，我偷偷瞄了一眼爷爷奶奶，只见他俩都露出了无奈的表情。趁此，我便抓住时机，毫不犹豫地吐出两个字“买吧”。见我

说出这句既带有询问又夹杂着一丝任性的话语，两位老人同时发出会心的笑声。一旁的卖鱼老板看到这一幕，也不禁“嘿嘿”地笑了起来，连他的两撇胡须都在颤动。

我与奶奶激烈讨论了好一阵子，经过精挑细选，综合她买鱼要便宜、实惠的原则以及我对新和奇的渴望后，我们终于选中了一条红宝石鱼、四条锦鲤以及七条草金鱼。在这期间，老板伯伯非常殷勤，围着我一个劲地推荐自己的小算盘，走到一处规模较大的售鱼摊前，整个人都被那五颜六色、来回穿梭的池中物所吸引。我蹲下身半天不起来，我在等爷爷奶奶的反应。

过了好一会儿，我偷偷瞄了一眼爷爷奶奶，只见他俩都露出了无奈的表情。趁此，我便抓住时机，毫不犹豫地吐出两个字“买吧”。见我



征稿启事

为进一步落实打造“书香陈仓”的具体要求，营造爱阅读、爱写作的良好氛围，培养中小学生的阅读和写作兴趣，本报在《文学周刊》开设《新苗》栏目。具体征稿要求如下：

一、原则上面对本市

中小学生和青少年，可自己投稿，亦可由老师推荐；
二、题材不限、字数不限；
三、要求主题鲜明、条理清楚、语言通顺；
四、推荐作品注明指导老师。

投稿邮箱：bjrbwxzkxm@163.com

“文明交通 绿色出行”

主题征文获奖作品选登